ACTIVIDAD 4: PRODUCTOS NOTABLES

Aunque la actividad aquí propuesta tiene un fin muy específico y es hacer la mostración de la factorización de un producto notable de grado 3, es importante resaltar que las representaciones geométricas del álgebra, tienen precisamente la cualidad de permitir mostraciones sencillas y concretas de la factorización de diversas expresiones algebraicas.  
Y de manera reciproca, las representaciones algebraicas nos ayudan a comprender la materialización de los conceptos de área y volumen, hablando de aquellas expresiones de grado 2 y 3 respectivamente.

En sí, cuando se hace una representación geométrica, lo que se busca es, en el caso de expresiones de grado 2, organizar áreas y representarlas de la manera más simple en un rectángulo.  Y cuando se habla de expresiones de grado 3, se pretende organizar  volúmenes y representarlos de la manera más simple en un prisma, este sería el significado de factorizar desde la geometría.

De este modo entonces, el trabajo con poliedros, permite la interacción con volúmenes, por lo tanto en las actividades propuestas, se intentará recrear productos notables de grado 3.

Ahora, recordemos que se llama producto notable a aquellas multiplicaciones de expresiones algebraicas cuyo resultado se puede dar por simple inspección.
Se han desarrollado estrategias para que muchos productos notables sean resueltos con facilidad.  La ayuda más conocida es el triángulo de Pascal.

Triángulo de Pascal: Este es un arreglo triangular de filas.  Cada fila empieza y termina con un “1”.  La primera fila contiene sólo el número 1.  En la segunda fila se tienen dos elementos, que de acuerdo con lo anterior, serían dos unos.  A partir de la tercera fila, cada número, exceptuando los extremos de la fila, es la suma de los números escritos justamente encima de él.  El triángulo de Pascal es usado para mostrar probabilidad, para hallar combinaciones y para nuestro caso, expresan coeficientes binomiales.  Veamos su forma de uso 
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Triángulo de Pascal.










Representaciones geométricas 

Binomio al cuadrado 
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Representación geométrica del binomio al cuadrado
Binomio al cubo 
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Representación geométrica, estructura  del binomio al cubo.
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Representación geométrica de binomio al cubo.

Momento 1: Repasemos
a. Soluciona los siguientes productos notables
· 

· 

· 

· 


b. Representa geométricamente 
· 

· 

· 


Momento 2: Interpretar productos notables

La representación geométrica de productos notables con exponente 2 se realiza a partir de áreas, por lo tanto la representación geométrica de productos notables con exponente 3 se realiza a partir de cuerpos.

a. 
Cómo interpretas geométricamente el siguiente producto notable 

Momento 3: Representación de productos notables

De acuerdo a la interpretación que hiciste anteriormente realiza las plantillas de los siguientes poliedros

a. Un cubo de lado 2
b. Un cubo de lado 3
c. Tres ortoedros de base cuadrada lado 2 y altura 3
d. Tres ortoedros de base cuadrada lado 3 y altura 2
e. Pega las plantillas en una cartulina
f. Construye los poliedros
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Actividad de construcción en el aula de cubos y ortoedros.

Momento 4: Composición de volúmenes

Comprueba que el cubo compuesto por todas las piezas construidas tiene el mismo volumen que la suma del volumen de estas piezas.

	
	Pieza 1
	Pieza 2
	Pieza 3
	Pieza 4
	Pieza 5
	Pieza 6
	Pieza 7
	Pieza 8
	

	Nombre

	
	
	
	
	
	
	
	
	Volumen total

	Volumen

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Área superficial
	
	
	
	
	
	
	
	


Volumen de piezas de la representación geométrica del binomio al cubo.

Momento 5: Conclusiones

Construye un cubo de plastilina y con el bisturí realiza cortes que te permitan dividirlo en 8 partes diferentes.  Deben ser poliedros, es decir, no debe haber partes curvas y no deben ser las mimas partes que se han construido anteriormente.

a. Utiliza las formulas que conoces sobre volumen de sólidos regulares e irregulares y completa la siguiente tabla (tabla 12)


	
	Pieza 1
	Pieza 2
	Pieza 3
	Pieza 4
	Pieza 5
	Pieza 6
	Pieza 7
	Pieza 8
	

	Nombre

	
	
	
	
	
	
	
	
	Volumen total

	Volumen

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Volumen de las piezas resultantes de la descomposición de un cubo.
b. 

Reto:  Podrías expresar el volumen de las piezas en función de  y 
c. 
Si has logrado el reto, expresa cómo se plantearía la factorización de  con la descomposición que has propuesto.

d. Conserva el material construido para que con la asesoría de tu profesor, se realicen mostraciones de los productos notables y algunos casos de factorización desde la geometría y objetos concretos 
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Piezas del rompecabezas del binomio al cubo.
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Binomio a la cuatro

Este algoritmo nos permite concebir una cuarta dimension.
@+b) =a4 4 (as.b)+6(a2. b2)+4(b>.a)+b?

Es el triangulo de Pascal, quien permite hallar con facilidad,
los coeficientes del desarrollo de cualquier potencia de un binomio.

1
1 1
1 2 1
1 3 3 1
146 4 1
1 5 10 10 5 1
1 6 15 20 15 6 1
1 7 21 35 35 21 7 1
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